José Paulo Viana

O problema deste nimero

custa dos quatro anteriores.

E a 20 filas?

ndmeros iniciais inferiores a 1000 ?

Quatro nimeros e diferencas

e Escolher quatro nimeros naturais e colocé-los numa fila inicial (fila 0). Ex
e Construir a fila 1 a partir dos nimeros da fila anterior: cada novo niimero é a dife- 1 19 11 5
renga, em valor absoluto, entre o nimero que esté por cima e o que estéa a direita

desse; o quarto nimero ¢ a diferenga entre o que estéa por cima e o primeiro.
® Repete-se o processo para cada nova fila, obtendo-se sempre os novos nimeros a

e O processo termina quando se chega a uma fila s6 com zeros.

Consegues arranjar quatro nimeros iniciais que déem origem a dez filas ndo nulas?

Pergunta adicional: Qual serd a maior sequéncia de filas que se consegue com quatro

(Respostas até 3 de Janeiro)

I

Exemplo:

(fila 0
18 8 6 4 (ilat
10 2 2 14 (fila2
8 0 12 4 (flad
8 128 4 (ilad
4 4 4 4 (ilab
0 0 0 O

n
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Cubinhos e tintas de trés cores

©

O problema proposto no nimero 72
de Educacdo e Matematica foi pro-
posto por Colin Singleton na revista
Journal of Recreational Mathematics,
vol 31, n°1 e era o seguinte:

Com uma certa quantidade de
cubinhos, todos iguais, fiz um
cubo grande sem espagos vazios
no interior. Depois pintei de azul
toda a superficie exterior do cubo
grande.

A seguir, rearrumei esses cubi-
nhos de modo a formar novo cubo
grande mas sem que qualquer face
azul ficasse visivel e pintei de ver-
melho toda a superficie exterior.
Por fim, voltei a rearrumar os
mesmos cubinhos de modo que
nenhuma face jé pintada ficasse
4 vista e pintei de amarelo toda a
superficie exterior do novo cubo
grande. )
Verifiquei entéo que todas as faces
dos cubinhos estavam pintadas.
Quantos cubinhos ficaram com
apenas duas cores?

Tivemos 8 respostas:

Anténio Lucas (Castelo Mendo,
Armando Fernandes (Aveiro), Berta
Alves & Jogo Filipe Oliveira (Braga),
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Graga Braga da Cruz (Ovar), Isabel
Viana (Porto), Jodo Maria Oliveira
(Cartaxo), Marco Santos (Ponta Del-
gada) e Pedrosa Santos (Queluz)

Como ja é habitual, apareceram vérios
processos de resolugdo mas quase
todos comegaram por encontrar o
nimero de cubinhos que formam o
cubo grande.

Por exemplo, a Graga fez assim:

Seja N=n? o niumero de cubinhos
utilizado.

Em cada fase de pintura s&o pintadas
6n? faces de cubinhos.

No final da terceira fase ter-se-&o
3x6n? faces pintadas.

Os cubinhos tém, no total, 6n® faces
pintadas.

Como todas as faces ficaram pintadas
sera 18n’=6n? e portanto n=3 (n=0

é impossivel) logo o nimero de cubi-
nhos é 33, ou seja, 27.

Depois, varios dos nossos leitores
classificaram o tipo de posigéo que
um cubinho pode ocupar no cubo
grande. Por exemplo, quando se pinta
de azul:

Posicéo V — no vértice: 8 cubinhos
que ficam com 3 azuis.

Posigdo A — a meio da aresta: 12
cubinhos que ficam com duas faces
azuis.

Posigéo F — no centro da face: 6
cubinhos que ficam apenas com uma
face azul.

Posigéo | — no interior: 1 cubinho que
néo é pintado de azul.

Daqui se conclui imediatamente que
o cubinho na posiggo | terd, para ficar
completamente pintado, de ocupar
nas fases seguintes posigdes V. No
final terd 3 faces vermelhas e 3 ama-
relas.

O mesmo raciocinio se aplica as fases
seguintes: s6 o cubinho que ocupa

a posigao | fica sem uma das cores.
Ent&o, no final, havera 3 cubinhos sé
com duas cores: um vermelho-ama-
relo, outro azul-amarelo e um terceiro
azul-vermelho.

Falta verificar se os restantes 24
cubinhos podem ser completamente
pintados.

Depois da primeira fase (azul), dos 8
cubinhos nos vértices, 2 sdo os que
ficam com duas cores. Os 6 cubinhos
restantes n&o podem voltar a ficar na
posigéo V, terdo de ficar uma vez em
A eoutraemF.,



O problema deste niimero

Apo6s uma andlise cuidadosa, o
Anténio e a Graga concluiram que, no
final, teremos:

3 cubinhos s6 com duas cores (3
faces de uma cor e 3 faces de outra).

18 cubinhos com 3 faces de uma cor,
duas de outra e uma da terceira cor.

6 cubinhos com duas faces de cada
cor.

Sobre os problemas anteriores

® A respeito da resolugéo do pro-
blema Grupos Equivalentes, publi-
cada no 72 de Educacédo e Mate-
mética, a Alice Inacio (Portela de
Sacavém) escreveu-nos chamando
a atengéo para o facto de sé se
ter provado a condi¢éo necesséria.
Tem toda a razéo. O que acontece
€ que a prova da condicdo sufi-
‘ciente se torna muito complicada e

Depoimentos dos alunos

fastidiosa, ultrapassando o &mbito
desta secgéo. Os nossos agradeci-
mentos pelo reparo.

® O enunciado do problema Reuni-
Ses com as trés tribos, proposto
no numero anterior da revista, saiu

com uma gralha. Na segunda mesa,

a afirmagéo da Graga deve ser: O
Jodo é Verk e a Ana é Falk (e néo
que a Ana é Altern, como foi publi-
cado). As nossas desculpas.

Como é que achas que o teu professor de Matematica chega a nota de final de

periodo?
(6° ano)

Rapaz (6° ano/Vila Real/nivel 5): Eu
acho que a professora chega & nota
de final de periodo vendo a avaliagdo
de cada aula que tinha registado na
sua caderneta e vendo o trabalho, o
comportamento, a assiduidade, se
tem o caderno limpo, etc, de cada
aluno e da turma.

Rapariga (6° ano/Vila Real/nivel 2):
Por causa dos testes e do comporta-
mento na aula.

Rapaz (6° ano/Portalegre/nivel 5):
Trabalho na escola e casa, comporta-
mento, assiduidade, sabedoria.

Rapariga (6° ano/Portalegre/nivel 3):
Pelos testes, comportamento e traba-
lho de casa.

Rapariga (6° ano/Porto/nivel 5): Vai
ver os testes, o comportamento, a
participagéo e os trabalhos de casa.

Rapariga (6° ano/Porto/nivel 2): Pelo
comportamento, pelas notas dos
testes e da maneira como falamos
aos professores (com educagéo ou
ndo) e os conhecimentos que mostra-
mos quando respondemos as pergun-
tas da aula.

Rapariga (6° ano/Lisboa/nivel 5):

O trabalho do aluno individual e em
grupo e nessas dreas ha mais a
avaliar, como por exemplo, o compor-
tamento nas aulas, os testes a parti-
cipacdo. Na resolugéo de problemas
néo interessa so6 a solugdo, também
conta o raciocinio. O trabalho indivi-
dual tem mais peso.

Rapaz (5° ano — repetente/Lisboa/
nivel 3): Pelo comportamento, pelas
notas dos testes, pelo TPC e se
levamos o material para a aula.

Todos os alunos questionados tém uma opinido formada sobre os procedimentos avaliativos desenvolvidos pelo seu
professor. A homogeneidade das respostas é bastante elevada, ndo se distinguindo diferencas entre alunos de diversas
zonas do pais ou de diferentes niveis de desempenho escolar.

E possivel encontrarem-se diferengas quando comparadas estas respostas com as obtidas pelos alunos do 4° ano.
Enquanto estes se confinam aos resultados das fichas e, quanto muito lhe acrescentam a participagéo, no 6° ano,
segundo os alunos, a atribuigdo de uma nota no final do periodo resulta de um juizo avaliativo assente em diversas
dimensdes: as notas obtidas anteriormente em producdes escritas, testes; a participagéo; o comportamento a assidui-

dade; os trabalhos de casa, etc.
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